

为了保护国内唯一在市区内存在的野生梅花鹿种群 老人每天背上百斤食物上山喂鹿

刘爱莲参与护鹿志愿工作10多年了,每天一早就开始一遍遍地背着40多斤的食物上山喂鹿,直到把家后山所有的补饲点都铺满食物。接下来,刘爱莲还要给三个补饲点鹿群补水、喂苹果、清理食物残渣……忙到傍晚是常有的事儿。

刘爱莲在志愿活动中,看到过母鹿为保护幼鹿面对野狗,一步不退,也见过职业捡拾鹿角者,更是有被黑粉拿石头追打的经历。刘爱莲说自己年纪大了,已经力不从心了,准备干到今年年中,就好好休息。

4月9日,记者和70岁的刘爱莲老人一起爬山去补饲点,山路险峻,布满碎石。身材瘦小、精神奕奕的刘爱莲对记者说:“你别看我年纪大,但是腿脚还灵便,爬山喂鹿还行,你不用管我,路滑,你注意,别摔倒了”。

家门口设立“物资存储点”

大连是国内唯一在市区内存在野生梅花鹿种群的城市,梅花鹿已成为大连一道靓丽的风景线。

野生梅花鹿是国家一级保护动物,大连的梅花鹿最早是2000年之后从养殖场逃逸出来的,现在野外繁殖超过三代,已经认定为野生物种。城市的公路,把鹿的活动范围局限成孤岛,鹿的活动空间十分有限。大连山上以灌木为主,适合梅花鹿吃草的品种和数量都很少。周围市民从2011年开始自发地对梅花鹿进行补饲,至今已经十多年了。梅花鹿从当初的几头,发展到目前的二百多头。

刘爱莲所在绿发会西鹿苑野生梅花鹿的爱心家园团队,承担给鹿群进行补饲、补水、日常巡山、救助和治疗遭遇危险的梅花鹿等工作。

由于白云山、莲花山一带自然资源有限,难以承载逐渐庞大的鹿群。因此沿星火街一路前行,白云山山体公园周边已经形成了有志愿者补饲、巡山、救护梅花鹿的几个观鹿点。刘爱莲和其他志愿者要为活跃在这些地方的梅花鹿搬运豆腐渣、苹果、青菜等补饲食物。刘爱莲家门口也是为梅花鹿进行补饲的“物资存储点”,房山下堆放着梅花鹿主要补饲食物。

刘爱莲一天的工作从早上6时开始。志愿者张媛和曹刚山夫妻俩开车从市场收来豆腐渣——这是梅花鹿的主要补饲食物,鹿群一顿就能吃掉七八百斤。山路崎岖,车只能开到观鹿点200多米外,刘爱莲要和另两个志愿者合力把豆腐渣抬上山。接下来,刘爱莲还要给鹿群补水、喂苹果、清理食物残渣……忙到傍晚是常有的事儿,平均年龄63岁的他们多年来风雨无阻。“我做护鹿志愿者十多年了,这些鹿就像我



刘爱莲每天给三个补饲点的鹿群补水、喂苹果、清理食物残渣。

的孩子。当爹妈的,能看着孩子挨饿吗?”刘爱莲说。

每天背上百斤食物上山喂鹿

在刘爱莲家后山,有个补饲点,山上木板平台撒着麦麸等食物,旁边还有水盆。

山体陡峭,碎石遍布,也没有成熟的路,想要爬山就很困难,但刘爱莲每天都要数次背40多斤补饲食物爬山,最高处有近百米。

“我的年纪大了,背食物怕闪了腰,都是先把食物搬到高凳上放好,然后再背起来”,刘爱莲背着食物爬山,两只手换着扶住树枝或地面,小步慢慢爬,每到一处平台倒下食物,这趟背的食物倒没了,再来下一趟,直到所有平台都铺满食物。

对瘦小的刘爱莲来说,背食物是一天中最重的活,接下来,刘爱莲还要给三个补饲点鹿群补水、喂苹果、清理食物残渣……忙到傍晚是常有的事儿。

4月7日刘爱莲遇到一件堵心的事,居然发现职业捡鹿角的一个人。刘爱莲说捡鹿角的人有,但职业捡鹿角还是第一次发现,而且他也不避讳我们志愿者。

刘爱莲当天正好在自家楼下撞见了这个

人,他已经干了五年多,配备专业工具,用望远镜观察每只鹿的鹿角生长情况,何时脱落,之后跟踪鹿群,一路捡取。

西鹿苑管理人陈亮介绍,补饲点食物都是爱心人士捐款买的,每笔账都在群里公布,我们没有什么回报爱心人士,一般志愿者捡到鹿角,鹿角也不贵,网上200元至600元左右,我们就送给爱心人士作纪念。结果遇到一个职业捡鹿角的人,鹿角被他捡去好多,志愿者感觉有点委屈。

受到青睐的网红鹿“花花”

补饲点也是最佳的观鹿点,其中有几头鹿不怕人,可以走到游人身前进食和拍照,梅花鹿“花花”就是这其中的代表,刘爱莲叫它“网红鹿”:“这鹿和人亲近不亲近,你得看鹿妈妈带得好不好,‘花花’的妈妈就和人亲近,所以‘花花’也受到影响,‘花花’的妈妈特别勇敢,有次野狗追赶‘花花’,鹿妈妈横立在‘花花’身前寸步不让”。说到这刘爱莲眼睛红了。

刘爱莲在志愿生涯中,也遇到过令她无奈的事,三天前补饲点的麦麸、苹果被人拿走了,“拿就拿吧,反正也是喂鹿,但是把平台都弄翻了,我只好在平台夹层堆满砖,增加重量和牢固

性”,刘爱莲说,有两次还遇到过黑粉追着骂她甚至撒了一块石头,好在没出事。

记者问刘爱莲:“您准备干到什么时候?”刘爱莲坦言:“有些干不动了,准备干到今年年中,那时候梅花鹿的天然食物丰富了,我就不干了,好好歇一歇。现在团队里志愿者年轻人工繁忙,只有十来个左右的老年人在坚持。”

昨日上午,记者看到西鹿苑志愿者群里又有新人报到,受到大家的欢迎。

辽沈晚报特派大连记者 张宇 文并摄



刘爱莲每天都要巡视补饲点。



刘爱莲家房山的团队“物资存储点”。



版权所有 违者必究

总值班:杨军
一版编辑:孙记漫
一版美编:冯漫

零售
专供报

6 935970 566666

